

聚焦民生福祉 夯实治理根基

平城区持续提升百姓幸福指数

本报记者 邱东芳

“你看我们小区现在有了物管会，干净又整洁，房顶漏水、污水外溢等难题也都解决了，住了近40年的小区全面升级了！”这是红卫里小区居民发自内心的称赞。

以上是平城区去年以来聚焦民生福祉，夯实治理根基，全力提升百姓幸福指数的一个小小缩影。去年，平城区着力提升物业管理、医疗卫生、基层治理“三大能力”，做实“一老一小一青壮”兜底服务，在财力紧张的严峻形势下优先保障民生支出22.4亿元，占到一般公共预算支出的85.61%。10件民生实事如期兑现承诺，人民群众的获得感、幸福感和满意度显著提升。

聚焦民生福祉，百姓生活幸福美满

物业服务能力提质赋能。平城区实施物业服务能力提升攻坚行动，完善物业服务企业考评体系，完成475名专职物业管理人员配备，805个住宅小区业委会（物管会）和物业服务实现全覆盖。127名小区党支部书记通过法定程序兼任业委会（物管会）主任，群众满意度不断提升。

医疗卫生服务提效扩面。平城区人民医院、中医院、应急指挥中心建设稳步推进，新建6个标准化村卫生室，续建迁建2个街道卫生院，对8个社区卫生服务中心实施硬件升级，将3个社区卫生服务中心改造成具备医养综合能力的基层医疗卫生机构，“市级医院一区一街道一村（社区）一家家庭医生”五级医疗服务体系不断完善。

医疗卫生服务提效扩面。平城区人民医院、中医院、应急指挥中心建设稳步推进，新建6个标准化村卫生室，续建迁建2个街道卫生院，对8个社区卫生服务中心实施硬件升级，将3个社区卫生服务中心改造成具备医养综合能力的基层医疗卫生机构，“市级医院一区一街道一村（社区）一家家庭医生”五级医疗服务体系不断完善。

本报讯（记者 邱东芳）探索创新助推法律援助，持续优化法治营商环境，广泛推进普法宣传……平城区司法局不断深化公共法律服务体系建设，推进法治社会建设再上新台阶。

平城区司法局积极探索法律援助新方法、新路径，开展相关宣传活动，有效扩大法律援助的社会知晓率，引导辖区居民群众积极用法律维护自身的合法权益，营造出全区尊法、学法、守法、用法的良好氛围，让法律援助服务有温度、办事有速度。去年共为基层群众开展免费法律咨询3957人次，圆满完成了区政府2023年度民生实事项目的分解任务。

在优化法治营商环境方面，平城区司法局深化“放管服”，以服务经济发展为导向，着力完善营商环境法治体系建设，规范行政执法行为，依法保护企业和

企业经营者的合法权益，充分激发民营企业的创新创业热情，努力营造高效透明、公平公正的法治化营商环境，为经济社会发展提供坚实法治保障。2023年度全区办理的涉企行政复议案件中，受理6件，已审结4件，直接纠错1件，调解和解1件，为企业挽回损失约215万元。

该局还持续推进普法宣传，围绕《宪法》《民法典》、反电信网络诈骗等重点法规，去年共组织18个司法所开展各类普法宣传162场次，并成立了平城区普法志愿者队伍，目前全区已有1.2万名普法志愿者，有力地增强了普法效果。同时，开办线上“普法直播间”，重点围绕平城区委、区政府中心工作及民生热点法律问题，邀请知名律师等专业人员走进直播间，向广大市民普及法律知识。在去年的“12·4”宪法宣传日里，采用“线下主题活动+线上直播活动”相结合的方式，加大新媒体新技术运用，以案普法弘扬宪法和法治精神，真正让宪法精神融入了群众的日常生活，使宪法精神深入人心，收到了良好的宣传效果。

基层治理水平提档升级。创新网格“智治”工程，整合司法、信访、法院以及调委会等资源搭建解纷平台，提升矛盾纠纷化解法治化水平。开展基层干部配备提升等4项工程，“全脱产”下派62名干部到小区党支部任职，覆盖率达90.2%。基层队伍持续稳定，打造出北街、南关“枫桥式”派出所，永泰、迎宾“枫桥式”司法所以及新旺、马军营“枫桥式”基层人民法院，提炼出“五步三分”“五微共治”等经验亮点。北街派出所被公安部授予“枫桥式”基层派出所。

社会保障体系日趋完善。全面落实城乡居民社会养老保险政策，居民医保缴费参保率达99.15%。及时为低保户、临时救助、特困供养人员发放相关资金，特困、孤儿、残疾人等补贴按时发放到位。在卧虎湾街道鸿嘉园社区和山橡社区构建集机构、居家、社区于一体的多功能嵌入式养老服务体系建设，完成11个智慧康养示范社区创建，幸福养老和智慧康养服务体系逐步成型。

人民教育事业稳中有进。扩大优质教育资源覆盖面，撤并4所小规模学校，6所薄弱小学实现集团化管理，投资1300余万元推动4所公办幼儿园改扩建。完成109名中小学教师校园招聘，选拔21名御西片区教师赴御东学校任职、任教，推选26名城市优秀教师到乡村助教。在原有15所学校基础上新增10所“放心午餐”学校。巩固“双减”成果，义务教育学校课后服务实现全覆盖。就业创业环境更加宽松。开展“送岗进社区”22场，实施全民技能提

升各类培训95期，受益人数3202人。举办8场线上线下招聘会。旅游旺季餐饮、住宿、零售行业“零工经济”不断壮大。依托社区治理创享中心成功孵化社会组织31家，提供就业岗位231个，组织萤火之光社工、伙伴计划志愿者等开展培训30场次。全年城镇新增就业7709人。

夯实治理根基，城市乡村文明和谐

聚焦社会治理体系和治理能力现代化目标，平城区找准城市更新、乡村发展、生态保护以及平安稳定的平衡点，积极盘活闲置房屋、提升城市品质、打造文明城市、维护社会安定，共建共治共享的治理体系基本形成。

城市更新改造步伐有力。对48个小区实施围墙、道路修补等“微改造”。柳泉街城市棚户区改造项目进入收尾阶段，北都街南侧振华南街项目保障住房1862套全部开工，宏洋美都二期已开工15栋，其余7栋今年陆续推进。平城区属公共建筑新能源配套设施建设有序推进，“低碳平城、智慧城市”初见雏形。

生态环境治理不断改善。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，常态化开展扬尘综合治理、餐饮油烟、露天烧烤管控等专项行动。2023年空气质量优良天数300天，优良率82%，PM2.5浓度均值28微克/立方米。全面落实“河长制”，国控国考红卫桥断面持续保持Ⅲ类水质。加大耕地

土壤污染风险管控，强化危险废物综合管理，38个村整村完成污水向城市管网并入，确保土壤安全。

美丽乡村建设进度加速。积极践行“千万工程”，23个纯农村实施科学分类，“三保障”以及农村饮水问题逐步改善。实施上庄皇、小南头、七里村等7个村的生活污水治理工程。利用巩固衔接资金完成种植养殖、畜牧、加工、农文旅融合等项目30个以及人居环境整治、基础设施等乡村建设项目8个，4条农村公路完成建设、改造和养护。

精神文明创建纵深推进。举办第四届“亮家风、传家训、扬美德”主题演讲比赛，组织“首善平城·绿色文明周”、学雷锋等志愿服务活动。聚焦“八项提升行动”“六大主题实践”目标，以“三结合”为抓手，以“三清单”促落实，营造出“全民齐参与、共创文明城”的良好氛围。

社会治安形势整体可控。践行新时代“枫桥经验”“浦江经验”，警民融合创建“扬帆义警队”，“扫黑除恶、治电诈、打盗抢、禁毒品、护民生”五大专项行动持续推进。社会治安形势整体可控。践行新时代“枫桥经验”“浦江经验”，警民融合创建“扬帆义警队”，“扫黑除恶、治电诈、打盗抢、禁毒品、护民生”五大专项行动持续推进。

安全生产形势持续稳定。以开展重点领域护航“高质量发展”百日行动为为抓手，排查整治危化、商贸、特种设备、城镇燃气、文旅、教育等行业领域隐患5034处，约谈企业52家，有效消除安全生产隐患。

生态环

境治理不断改善。持续打

好蓝天、碧水、净土保卫战，常态化开

展扬尘综合治理、餐饮油烟、露天烧

烤管控等专项行动。2023年空

气质量优良天数300天，优

良率82%，PM2.5浓度均

值28微克/立方米。全

面落实“河长制”，国控

国考红卫桥断面持续保

持Ⅲ类水质。加大耕地

土壤污染风险管控，强

化危险废物综合管理，38个村整

村完成污水向城市管网并入，确

保土壤安全。

美丽乡村建设进度加

速。积极践行“千

万工程”，23个纯农

村实施科学分类，“三保

障”以及农村饮水问

题逐步改善。实施上庄

皇、小南头、七里村等7

个村的生活污水治理工

程。利用巩固衔接资金完

成种植养殖、畜牧、加工、农

文旅融合等项目30个以

及人居环境整治、基础设施等乡村建

设项目8个，4条农村公

路完成建设、改造和养护。

安

全生产形势持续稳

定。以开展重

领域护航“高质

量发展”百日行

动为抓手，抓手，排

查整治危化、商

贸、特种设备、城

镇燃气、文旅、教

育等行业领域隐

患5034处，约谈企

业52家，有效消

除安全生产隐患。

生态环

境治理不断改善。持

续打

好蓝天、碧水、净

土保卫战，常态化开

展扬尘综合治理、餐

饮油烟、露天烧

烤管控等专项行动。2023年空

气质量优良天数300天，优

良率82%，PM2.5浓度均

值28微克/立方米。全

面落实“河长制”，国控

国考红卫桥断面持续保

持Ⅲ类水质。加大耕地

土壤污染风险管控，强

化危险废物综合管理，38个村整

村完成污水向城市管网并入，确

保土壤安全。

美丽乡村建设进度加

速。积极践行“千

万工程”，23个纯农

村实施科学分类，“三保

障”以及农村饮水问

题逐步改善。实施上庄

皇、小南头、七里村等7

个村的生活污水治理工

程。利用巩固衔接资金完

成种植养殖、畜牧、加工、农

文旅融合等项目30个以

及人居环境整治、基础设施等乡村建

设项目8个，4条农村公

路完成建设、改造和养护。

安

全生产形势持续稳

定。以开展重

领域护航“高质

量发展”百日行

动为抓手，抓手，排

查整治危化、商

贸、特种设备、城

镇燃气、文旅、教

育等行业领域隐

患5034处，约谈企

业52家，有效消

除安全生产隐患。

生态环

境治理不断改善。持

续打

好蓝天、碧水、净

土保卫战，常态化开

展扬尘综合治理、餐

饮油烟、露天烧

烤管控等专项行动。2023年空

气质量优良天数300天，优

良率82%，PM2.5浓度均

值28微克/立方米。全

面落实“河长制”，国控

国考红卫桥断面持续保

持Ⅲ类水质。加大耕地

土壤污染风险管控，强

化危险废物综合管理，38个村整

村完成污水向城市管网并入，确

保土壤安全。

美丽乡村建设进度加

速。积极践行“千

万工程”，23个纯农

村实施科学分类，“三保

障”以及农村饮水问

题逐步改善。实施上庄

皇、小南头、七里村等7

个村的生活污水治理工

程。利用巩固衔接资金完

成种植养殖、畜牧、加工、农

文旅融合等项目30个以

及人居环境整治、基础设施等乡村建

设项目8个，4条农村公

路完成建设、改造和养护。